

# La Almudaina

DIARIO DE LA MAÑANA -- -- AVISOS Y NOTICIAS

AÑO L. - Núm. 19091

Palma de Mallorca

Martes 23 de Marzo de 1937

**Aplastante victoria de las fuerzas de Oviedo que limpian de enemigos las inmediaciones de la carretera de Galicia. Desde el día seis, los barcos nacionalistas han capturado veinte vapores con armas para los rojos. La aviación nacionalista incendia en el sector del Jarama un pinar muriendo en el incendio más de dos mil milicianos. Avanzamos en el sector de Buitrago, destrozando a dos batallones enemigos. Ante las enormes pérdidas sufridas, se cree no volverán a hablar de la ofensiva roja en el sector alcarreño. La evacuación de la población civil de Guadalajara**

## SALUDO A FRANCO

### Comunicados y noticias oficiales

(Servicio de Radio Mallorca)

(Prensa y Propaganda de la Comandancia Militar de Baleares)

#### DE ANTEANOCHES

Noticias llegadas hasta las 20 horas del día 21 de Marzo:

#### EJERCITO DEL NORTE:

5.<sup>a</sup> división. -- Tiroteos sin importancia, pasándose a nuestras filas varios milicianos y paisanos.

6.<sup>a</sup> División. -- Fuego de cañón y de fusil.

8.<sup>a</sup> División (Asturias). -- En San Claudio, se ha ocupado un importante puesto enemigo, con gran dominio sobre las posiciones contrarias. Han efectuado su presentación varios milicianos y algunos paisanos evadidos.

#### CUERPO DE EJERCITO DE MADRID:

División de Soria. -- Un ataque enemigo llevado a cabo por dos veces con 12 carros rusos, contra nuestras posiciones al sur de Padilla de Hita, ha sido rechazado, con grandes pérdidas para el enemigo, cogiéndosele 40 muertos y deshaciendo las concentraciones en el arroyo del Vadiel.

Se desmienten una vez más las falsas informaciones del campo rojo sobre conquista de pueblos. Los únicos que el enemigo ocupa son aquellos que, por no tener importancia militar, no estaban ocupados por nuestras fuerzas, y otros que, por su alejamiento de nuestras líneas, como le pasa

a Cifuentes, no estuvieron nunca en nuestro poder.

División de Avila. -- Sin novedad.

División reforzada de Madrid. -- Sin novedad, pasándose a nuestras filas 12 milicianos.

#### EJERCITO DEL SUR:

Continúa el temporal, impidiendo las operaciones.

Salamanca, 21 de Marzo de 1937. -- De orden de S. E.; El General segundo Jefe de Estado Mayor, Francisco Martín Moreno.

#### DE ANOCHE

Boletín de información del Cuartel General del Generalísimo con noticias llegadas hasta las 22 horas del día 22 de marzo de 1937:

#### EJERCITO DEL N.:

5.<sup>a</sup> y 6.<sup>a</sup> divisiones y divisiones de Avila y Soria: Sin novedad.

8.<sup>a</sup> división: Se cogió al enemigo un fusil ametrallador y varios muertos.

Cuerpo de Ejército de Madrid: Ataque a Aravaca, rechazado. Nuestras tropas contratacaron, ocupando un puesto enemigo y cogiendo 15 fusiles y 15 muertos.

#### EJERCITO DEL S.:

Sin novedad.

Salamanca, 22 de marzo de 1937. -- De orden de S. E.; El general 2.<sup>o</sup> jefe de E. M., Francisco Martín Moreno.

## ¡ARRIBA ESPAÑA!

### ¿Mallorca, puerto franco o zona franca en Palma?

Desde hace muchos años, desde que se puso sobre el tapete la cuestión del puerto franco en Palma, se viene formulando esta opción: Mallorca puerto franco o una zona franca en Palma.

Cada vez que se abordaba el tema surgían paladines de una y otra fórmula, y no por esas discusiones, que de ellas salen perfeccionados los proyectos, sino por mostrarse reacio el Gobierno a conceder a Mallorca, el privilegio de que gozan las Canarias, nos quedamos siempre sin obtener ni una ni otra cosa, influyendo mucho en ello los intereses de otras regiones que por su vecindad con nosotros, podrían haber visto mermados sus ingresos.

Ahora las cosas han cambiado totalmente; no hay ya las triquiñuelas de la vieja política, ni los gobernantes actuales sufren, como los de antaño, presiones que coartaban su libertad. Ahora son dueños absolutos de los destinos de España. Por eso podemos decir que ahora va de veras, que los propósitos de que fue portador el digno Presidente de la Comisión de Exportación e Importación el Comandante Sr. Casanovas, al regresar de su viaje a Salamanca, van a convertirse en resplandeciente realidad, gracias a la alta estima en que el Generalísimo Franco tiene a Mallorca.

El Sr. Casanovas, fué un entusiasta valedor de los intereses de Mallorca cerca del Gobierno de Burgos, y regresa encantado de las excelentes disposiciones de nuestros gobernantes con respecto a esta isla.

El tema principal de su viaje, el puerto franco, lo expuso apenas llegado, como sabe el lector, a la Cámara de Comercio, cuyo organismo apreció en todo su valor las gestiones del Sr. Casanovas y acordó estudiar con la mayor rapidez si conviene solicitar el puerto franco para Mallorca o una zona franca en Palma.

La competencia de quienes intervinieron en la discusión es bien probada; su patriotismo les llevará a solicitar lo que crean más provechoso para Mallorca, pero aún así, recordando las profundas discusiones anteriores y los numerosos informes emitidos, no estaría de más la opinión de todos los elementos representativos de la producción mallorquina y principalmente, dado nuestro carácter agrícola, de los elementos agropecuarios de la isla, sobre si debemos solicitar el puerto franco o la zona franca, si debe ser toda Mallorca una región libre de barreras aduaneras para entrada y salida de mercancías de todo el orbe o si en el puerto de Palma y sus alrededores se ha de montar una zona franca donde se reciban, almacenen y transformen los productos exóticos, para luego exportar-

tarlos, sin que afecten para nada a los productos de la isla, excepto aquellos que necesiten la colaboración de los extraños para su transformación y convenga incluirlos en las labores de la zona franca.

Con puerto franco recibiríamos todas las mercancías del extranjero sin derechos de ninguna clase, pero nuestros productos se verían gravados por las aduanas de la península; con la zona franca, seguiríamos como hasta ahora respecto a pagar derechos de las mercancías importadas y libertad para exportar a la península nuestros productos, teniendo la zona libre que podría convertirse en grandes almacenes y unas inmensas manufacturas donde podrían hallar ocupación miles de obreros.

Tanto una como otra solución son tentadoras; confiamos en el patriotismo y clarividencia de los encargados de decidir para que, al hacerlo, logren que Mallorca obtenga los mayores beneficios posibles.

Antiguamente, cuando el libre comercio estaba a la orden del día, el puerto franco era el ideal; mas ahora que en todo el orbe se han puesto tantas barreras, hay que pesar bien los pros y los contras, ante de decidirse. ¡Qué hermoso no tener limitaciones! ¡Qué baratura en muchos productos! Pero, los nuestros al ser gravados perderían valor. Las estadísticas pueden ser de un interés incalculable en esta ocasión.

#### Calendario bélico

Día 20

#### MIAJA HA TRASLADADO SU CUARTEL GENERAL A CHINCHÓN

El perillustre Migajas para sentirse valiente se fué a beber aguardiente del famoso de Chinchón; mas que vaya con cuidado a excederse en la medida pues puede, de una caída, salir un fatal chichón.

Día 21

#### COMPANYS ES APEDREADO EN LAS CALLES DE BARCELONA

Tantas son las ovaciones que escucha todos los días el execrable Companys, que su humildad desmedida ya se siente molestada y ha dicho le agradecería le proveyeran de un coche sin escudos ni divisas, y así siempre su presencia pasaría inadvertida; aunque, para precaver las estimables caricias y las finas atenciones con que le obsequian, iría bien que fuera revestido por afuera de planchitas



La presidencia de la procesión del Vía-Crucis del domingo con el Excmo. y Rdm. Obispo de Vich

Fot. Vila

de acero y en las ventanas de consistente rejilla, porque lo que algunas veces los transeúntes le tiran no son flores ni confetti ni huele a perfumería.

Pepe BREVE

## Comandancia Militar de Baleares

El Excmo. señor General Comandante Militar de Baleares ha recibido del industrial de Felanitx don Jaime Piña Fuster la cantidad de 43'45 pesetas con destino a engrosar los fondos de la Suscripción pro-Movimiento Nacional.

También ha recibido la misma Autoridad con destino a la Suscripción-Homenaje al glorioso General Godea, las siguientes cantidades: De las Milicias de Villafranca (Batallón Felanitx) 20'50 pesetas y del Batallón Milicias Palma (2.ª entrega), la cantidad de 286'15 pesetas.

Cantidades que han sido ingresadas en los respectivos fondos y que el Excelentísimo señor Comandante Militar agradece.

### SERVICIO DE PLAZA PARA EL DIA 23 DE MARZO DE 1937

Jefe de día: Teniente Coronel de Infantería, don José Ferrer Ibáñez.

Imaginería: Teniente Coronel de Infantería, don Sebastián Sard Montaner.

Visita Hospital: Segundo y último Capitán de Infantería.

De orden de S. E.—El Teniente Coronel Jefe de Estado Mayor, Carlos Marín de Bernardo.

### ORDEN GENERAL DEL DIA 21 DE MARZO DE 1937, EN PALMA DE MALLORCA

#### 1.—CONSEJOS DE GUERRA

2.ª—A las diez horas y treinta minutos del próximo martes día 23 del actual y en el local que ocupa la Escuela de Artes y Oficios de esta Capital, se reunirá el Consejo de Guerra Ordinario de Plaza que ha de ver y fallar la causa número 87 del año 1936, instruida por el Capitán de Infantería Juez don Gabriel Sastre Balagner, contra el paisano Pablo Plaza Martínez, por un delito de inducción a la sedición común.

Dicho Consejo quedará constituido en la forma siguiente:

Presidente: Teniente Coronel de Infantería, don Diego Navarro Baigés.

Vocales: Capitán de Infantería, don Antonio Celiá Sastre.

Otro de id. don Guillermo Batle Gil.

Otro de id. don Andrés Alós Cifre.

Capitán de Ingenieros, don José Juliá Arnau.

Capitán de Artillería, don Sebastián Melia Blanes.

Suplentes: Capitán de Infantería don Juan March Ribot.

Otro de id. don Bartolomé Nicolau Garcías.

Vocal Ponente: Teniente Auditor de 2.ª, agregado a la Auditoría de Guerra de Baleares don Luis Ramallo Thomás.

Fiscal: El Jurídico Militar de esta Comandancia.

Defensor: Capitán de Artillería, don Juan Tomás Truyo's.

Con arreglo al artículo 566 del Código de Justicia Militar quedan invitados para asistir a dichos actos todos los señores Jefes y Oficiales francos de servicio.

Lo que de orden de S. E. se publica para conocimiento y cumplimiento.—El Teniente Coronel Jefe de Estado Mayor, Carlos Marín de Bernardo.

### ORDEN GENERAL DEL DIA 22 DE MARZO DE 1937, EN PALMA DE MALLORCA

#### 1.—CONSEJOS DE GUERRA

1.ª—A las diez y seis horas y treinta minutos de mañana martes, día 23 del actual y en el local que ocupa la Escuela de Artes y Oficios de esta Capital, se reunirá el Consejo de Guerra Ordinario de Plaza que ha de ver y fallar la causa núm. 27 del año 1936 instruida por el Comandante Juez don José

Saiz Cañellas, contra el paisano Arnaldo Sastre Fernández, por el delito de excitación a la rebelión.

Dicho Consejo quedará constituido en la siguiente forma:

Presidente: Teniente Coronel de Infantería, don Miguel Homar Reinés.

Vocales: Capitán de Infantería, don Gervasio Mingot Tallo.

Otro de id. don Gabriel Luis Fustiana.

Otro de id. don Jorge Fuster Vahente.

Capitán de Artillería, don Bartolomé Ordinas Fuster.

Capitán de Caballería, don José Isasi González.

Suplentes: Capitán de Infantería don Vicente Calafell Llinás.

Capitán de Artillería, don Rafael Pons Sastre.

Vocal Ponente: Teniente Auditor de 1.ª, con destino en la Auditoría de Guerra de Baleares don Antonio de la Rosa Mayol.

Fiscal: El Jurídico Militar de esta Comandancia, o su delegado.

Defensor: Capitán de Infantería, don Guillermo Villalonga Pons.

2.ª—A las diez horas y treinta minutos de pasado mañana miércoles día 24 del actual y en el local que ocupa la Escuela de Artes y Oficios de esta Capital, se reunirá el Consejo de Guerra Ordinario de Plaza que ha de ver y fallar la causa núm. 216 del año 1936 instruida por el Comandante Juez don Agustín Pérez Ampudia, contra el paisano Francisco Cañellas Simó, por el delito de tenencia ilícita de armas.

Dicho Consejo quedará constituido en la forma siguiente:

Presidente: Coronel de Infantería don Miguel León de Garabito y Fons.

Vocales: Capitán de Infantería, don Sebastián Beltrán Ramis.

Otro de id. don Antonio Luis Fustiana.

Otro de id. don Bartolomé Adrover Xadell.

Capitán de Artillería, don Bernardo Miquel Rosselló.

Capitán de Ingenieros, don Carlos García Vilallave.

Suplentes: Capitán de Infantería don Pedro Cana'l Gamundí.

Otro de id. don Ignacio Seguí Colom.

Vocal Ponente: Teniente Auditor de 2.ª, agregado a la Auditoría de Guerra de Baleares don Luis Ramallo Thomás.

Fiscal: El Jurídico Militar de esta Comandancia, o su delegado.

Defensor: Teniente de Infantería don Gabriel Adrover.

Con arreglo al artículo 563 del Código de Justicia Militar quedan invitados para asistir a dichos actos todos los señores Jefes y Oficiales francos de servicio.

Lo que de orden de S. E. se publica para general conocimiento y cumplimiento.—El Teniente Coronel Jefe de E. M., Carlos Marín de Bernardo.

### Dos niños atropellados por el mismo automóvil

En la Casa de Socorro fueron asistidos ayer los niños Miguel Ginard y Miguel Qués de 3 y 5 años respectivamente, el primero con fuerte contusión en la región temporal parietal derecha y conmoción cerebral, pronóstico grave y el Qués, herida contusa en el occipital, producidas por atropello del mismo camión en la Plaza de la Paja.

## Funciones en la Catedral

### Final de Ejercicios

El domingo por la mañana a las 7 tuvo lugar la misa de Comunión como final de los Santos Ejercicios para capellanes, la cual resultó solemnisísima, asistiendo varios miles de hombres, en que estaban representadas todas las clases sociales, asistiendo también las Autoridades, el Jefe Territorial de Faja señor Zayas; el Jefe de la Base Naval señor Bastarreche; el Presidente de la Diputación; el Presidente de la Audiencia; el Jefe de Aduanas, señor Marcote; el Delegado de Hacienda, señor Ros; el Comandante de Marina señor Ferragut; el Jefe Provincial de Requetés, señor Conde de Torresaura; el Cónsul de Portugal, señor Valdés y muchísimos, cuyos nombres sentimos no recordar.

La comunión resultó solemnisísima dándose por el Director de la Congregación de la Presentación y San Alonso, una vez terminada la misa, la Bendición Papal.

### Función de Desagravios

En la Catedral Basílica, tuvo lugar el domingo por la noche la función de desagravios, por las blasfemias inferidas contra el Creador.

Gran número de fieles asistió al acto ofreciendo nuestro primer templo, magnífico golpe de vista.

Presidió el Coro, el Excmo. y Rdm. Doctor don José Miralles.

Ocupando puesto de preferencia asistieron al acto, el señor Comandante Militar; señor Gobernador Civil; el Comandante de Marina; el Presidente de la Audiencia; el Alcalde, y los gestores municipales señores Salleras; Massana; Sastre; Roca; Rotger; Alabern y Bonet.

El solemne acto de desagravio dio principio con el Trisagio que fué cantado por los fieles quienes hicieron la solemne profesión de nuestra Santa Fé puestos en pie.

El Rdo. P. José Miguel de María de Carmen, Carmelita, pronunció sentida plática relacionada con la solemne fiesta que se estaba celebrando.

Finalizado el sermón, el M. I. señor Rotger, asistido por los Rdo. señores Sagristá y Frau, expuso solemnemente a Su Divina Majestad.

Por la "Schola Cantorum" y el pueblo se cantó el motete "O salutaris Hostia".

A continuación por el Muy Ilustre señor don Nadal Garau, Canónigo Dotoral, se dió lectura a la fórmula de

### Junta Provincial de Abastos

Por el señor Gobernador Presidente ha sido impuesta la multa de mil pesetas a la Farmacia Rover, Plaza de Cort 18, por vender el bicarbonato de sosa al detall a precio elevadísimo.

Palma a 22 de Marzo de 1937.

### Movimiento en el Puerto

Descargan mercancía general los vapores mercantes alemanes "Marsala" y "Palermo".

Procedente de Melilla llegó el vapor mercante italiano "Luigi Martini".

desagravio, por los ultrajes y blasfemias inferidas contra el Creador, que fué escuchada con gran recogimiento y fervor por los asistentes al acto.

Seguidamente se reservó solemnemente al Santísimo, finalizando el acto con el canto del Himno Eucarístico.

### El domingo de Ramos

Con la misma solemnidad de todos los años y con ejemplar devoción por parte del pueblo, se celebró el domingo por la mañana en las Iglesias Parroquiales y demás templos de esta Capital y suburbios la función de la bendición de ramos y palmas, si bien ésta este año fueron en número escaso por la circunstancia con el país productor.

En la Catedral revistió la fiesta singular esplendor, asistiendo a la misma el Ayuntamiento en pleno, integrado por el Alcalde señor Zaforteza, los Concejales señores Fiol, Rotger; Mesana; Bonet de los Herreros; Salleras; Roca y Sastre; El Secretario señor Rosselló y Cazador y el Archivero señor Tous y Maroto.

Verificó la bendición el Excmo. y Rdm. señor Arzobispo-Obispo de Mallorca Dr. don José Miralles Sbert.

Terminada esta se celebró la acostumbrada procesión, que salió por la puerta de S'Almoína y entró por la principal, recordando con ella la entrada triunfal de Jesús en Jerusalén.

Seguidamente y previos los actos de coro, se celebró la Misa mayor, oficiando de Pontifical el Excmo. doctor Miralles, asistiendo en calidad de asistente de honor, el M. I. señor don Juan Rotger, Deán de la Catedral Basílica; de Diácono y Subdiácono de Honor, respectivamente, los M. I. señores don Antonio Canals, Arcipreste y don Francisco M.ª Ortega de Lorená.

Actuó de Diácono de Misa el M. I. señor don Andrés Caimari, Canónigo y de Subdiácono el Rdo. don Guillermo Oliver, Beneficiado del Concordato.

Se cantó el Passio tomando parte la Schola Cantorum del Seminario Consiliar bajo la batuta del Maestro Rdo. señor Nigorra, actuando de Jesús Nazareno, el Rdo. don Bartolomé Real; de Cronista el Rdo. don Pedro Juan Cerdá y de Sinagoga, el Rdo. don Bartolomé Jaume; los tres Beneficiados del Concordato.

Durante la bendición de ramos la Schola Cantorum interpretó diferentes y escogidos motetes, de los más renombrados maestros.

La concurrencia de fieles fué numerosísima.

### Cofradía del Patronato Obrero

La Junta de esta Cofradía pone en conocimiento de todos los cofrades que para la mejor organización se sirvan pasar por el Patronato a partir del martes día 24 de 8'30 a 12 y de 14'30 a 16, hasta el jueves día 25 a las 12, para recoger su vale para ir a comprar la cera, de modo que para asistir

Punto de reunión para asistir a la procesión: Patio Trinitarias, Calle Concepción, a las 15 horas.



## FRONTON BALEAR

HOY

Tarde a las 4'30

ISASI - REGO

contra

ECHABURU - URQUIRI

SATUR - HERNANI

contra

ATANO - IRIONDO

y quinielas

Detalles por carteles y programas.

Sábado partidos y quinielas.

## A V I S O

### La Unión y Fenix Español

Esta solidísima Compañía que ha instalado las oficinas centrales de su Dirección en el edificio de su propiedad en Valladolid, funciona con absoluta normalidad y continua aceptando seguros de Incendios, Accidentes, Transportes y otros Ramos, y pagando los siniestros con su puntualidad característica.

**CAPITAL SOCIAL Y RESERVAS MAS DE 137 MILLONES DE PTAS.**

**Primas recaudadas en España en 1935, más de 38 millones de pesetas**

**Primas recaudadas en el Extranjero en 1935, más de 54 millones de pesetas**

**Valor de los inmuebles de su propiedad, más de 40 millones de pesetas**

**Consejo de Guerra**

En el local del Cuartel de Artillería Jaime I se celebró ayer por la mañana el Consejo Ordinario de Cuerpo, para ver y fallar la causa instruida por el Teniente de Artillería, Juez Instructor don Juan Morro Quejgas, contra el soldado Gerardo Moreno Ferrer, por un delito de sedición.

Ocupó la presidencia el Coronel de Artillería don Gerardo Martínez de Trojada, actuando de vocal ponente, el Teniente Auditor de 1.ª don Antonio de la Rosa.

Acusó al procesado el Fiscal Jurídico Militar don Ricardo Mulet.

La defensa del procesado estuvo a cargo del Teniente de Artillería, don Antonio Fuertes.

Abierta la sesión el señor Juez dió lectura al apuntamiento de la causa en la que se acusa al encartado de que escribió una cuarteta en contra del Ejército y desafecto al Movimiento Nacional.

El procesado en su declaración dijo que si escribió dicha cuarteta fué para gastar una bromita, pero que no tiene ideas políticas y menos contrarias al Movimiento.

Concedida la palabra al señor Fiscal este en su informe mantuvo la acusación por entender que bien claros quedaban probados los hechos.

Analizó ampliamente el valor de las frases escritas por el encartado y calificó los hechos de un delito de sedición y pidió que se le impusiera la pena de 6 años de prisión mayor, accesorias y costas, sirviéndole de abono la prisión provisional sufrida.

El Teniente de Artillería don Antonio Fuertes, encargado de la defensa después de poner de relieve la forma y el sustancia como ocurrieron los hechos sostuvo que no eran constitutivos del delito que se imputaba a su patrocinado, por no haber tenido intención de ofensa.

Se trata dijo de una cuarteta anticomunista, no de invención del procesado, lo que no sólo quitaba toda intención de sedición por parte del procesado.

Terminó solicitando la libre absolución de su patrocinado, o en su defecto apreciando la circunstancia atenuante de intrascendencia del hecho, solo se le impusiera la pena de seis meses de arresto.

El Consejo quedó reunido en sesión secreta para dictar sentencia.

\*\*\*

Ayer por la tarde en el local que ocupa la Escuela de Artes y Oficios se reunió el Consejo de Guerra Ordinario de Plaza, para ver y fallar la causa instruida contra el Agente de la Compañía Arrendataria de Tabacos, don José Pons Camps, por un delito de resistencia al Movimiento Nacional Salvador de España.

Constituido el Consejo y abierta la sesión, el Teniente Coronel Juez Instructor don Manuel Palou de Comasema, dió lectura al apuntamiento.

Figura en él, que el día 6 de Agosto, todos los agentes de vigilancia de la Compañía Arrendataria de Tabacos, fueron requeridos por el Excmo. Sr. Gobernador para prestar servicios de orden público, y que se negó rotundamente a realizar un servicio que se le había encargado por sus superiores, diciendo que no lo hacía por tener que ir contra sus ideas.

También figura la declaración del procesado, que dice que, efectivamente, fué requerido para hacer un servicio, a lo que se negó, contestando que solo quería obedecer órdenes del Gobierno legalmente constituido.

Según los informes dados por la ya mencionada Compañía, el procesado es de buena conducta y que siempre cumplió fielmente todas las órdenes.

Concedida la palabra al Fiscal señor Mulet, empieza manifestando que si el procesado se negó a realizar un servicio ordenado por el Excmo. Sr. Gobernador, contestando que sólo obedecía al Gobierno legalmente constituido, es que evidentemente se declaraba contrario al Movimiento Nacional Salvador de España.

Recuerda el Bando de 19 de julio, que pena con la muerte al que se re-

sista al Movimiento Salvador de España.

Termina solicitando en nombre de la Ley, la pena de muerte.

El defensor — capitán señor Aparicio — dice en su informe que su defendido, estando accidentalmente en esta isla, al iniciarse el Glorioso Movimiento, se presentó inmediatamente a la Compañía Arrendataria de Tabacos.

Sigue diciendo que su patrocinado al negarse a realizar el servicio que se le ordenó, fué por ser distinto al de la clase que él realizaba, en la mencionada Compañía, pues el que se le ordenaba, era el de buscar y detener a varios individuos calificados de peligrosos.

Considera que lo único que hizo el encartado, fué desobedecer una orden, por lo que cree, que la pena solicitada por el señor Fiscal, es excesiva.

Pide para su defendido la pena de arresto mayor y multa de 2.000 pesetas, y que le sea abonado el tiempo que lleva preso preventivamente.

Rectifica el Fiscal y solicita la pena de 30 años de reclusión.

Preguntado el procesado si tiene algo que alegar, manifestó que no es contrario al Movimiento Salvador, pues se presentó voluntario en el cuartel, y finalmente, que acatará la pena que le impongan y que una vez cumplida trabajará para el engrandecimiento de España.

Seguidamente el Consejo se reunió en sesión secreta para deliberar, no haciéndose público el fallo hasta que sea aprobado por la Superioridad.

**Societ**

El sábado, por la tarde, a bordo de vapor correo francés "General Gouverneur Lepine", llegaron, procedente de Marsella, don Tomás Trénor, Marqués del Turia, acompañado de su esposa e hijos; don José Francisco Villalonga y Cotoner, esposa e hijos, doña Sagrario Ferrer; don Antont Llorens Clariana, esposa e hijo; don Alfonso Feliu Sintés; doña Catalina Porcel Coll; don Manuel Almagro Espinosa; don Francisco Crespi Rosell; don José Mulet; don Antonio Sánchez Fernández; don Bartolomé Serra Benassar; don José María Bauzá de Mirabé; don Juan y doña Catalina Moll Bever y la señora esposa e hijos del comandante de Artillería, señor Ordoñas y don Juan Arteta Ochandino.

Procedían de Barcelona don José Francisco Villalonga Cotoner y familia; el comerciante don Francisco Crespi Rosell y el futbolista don José Mulet.

El futbolista Mulet había marchado a la Ciudad Condal formando parte del equipo "Balears", que iba a tomar parte en la Olimpiada popular que debía celebrarse en Barcelona a finales de julio. Logró salir del infierno marxista de Barcelona atravesando a pie la frontera de Cataluña y Francia, por Puigcerdá.

Don Antonio Llorens Clariana, Catedrático del Instituto de Ibiza, que llegó acompañado de su esposa e hijo estaba en Madrid al principio del Movimiento Nacional, desde donde logró trasladarse a Valencia y de allí embarcar para Francia.

Don Alfonso Feliu Sintés, capitán de Infantería, con destino en Madrid fué testigo de la iniciación del Movimiento nacional en la capital, tomando parte activa en él a favor del Generalísimo Franco.

Don Tomás Trénor, Marqués del Turia, se hallaba en Valencia al iniciarse el Movimiento nacional, juntamente con su numerosa familia.

El Marqués del Turia, destacadísima

personalidad valenciana, ha estado preso de los rojos durante bastante tiempo. Gracias a su comportamiento ejemplar con los obreros éstos respetaron su vida.

\*\*\*

Ha fallecido después de recibir los Auxilios Espirituales la señora doña Concepción Forteza Forteza, viuda de Miró.

Su muerte será muy sentida por las Cotes que adornaban a la finada.

D. E. P.

Reciban sus desconsolados hijos doña Carmen; don Ignacio; don Alfonso, farmacéutico de la calle de Colón, don José y doña Concepción, hijos políticos y demás familia la expresión de nuestro sentido pésame.

\*\*\*

Ayer falleció en esta ciudad, después de recibir los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica, doña Antonia Sureda Ramis.

Baja al sepulcro a los 53 años de edad, rodeada del aprecio de cuantos la trataron.

D. E. P.

Reciba su desconsolado esposo don Miguel Artigues Reinés, sus hijos don Jaime, doña Luisa y doña Isabel, su hijo político don José Ibañez Ladaría, su nieto D. José Francisco Ibañez Dubiá, sus hermanos don José y doña Claudina y demás familia la expresión de nuestro sentido pésame.

**Del Ayuntamiento**

Al visitar ayer al señor Alcalde nos manifestó que deseando sean respetadas las tradicionales costumbres de esta población, especialmente durante los días de Semana Santa, de acuerdo con la Autoridad Militar había ordenado a la Guardia Municipal que impida la circulación de carruajes, automóviles, carros, bicicletas y cualesquiera otros vehículos dentro del casco de la población, sin más excepciones que las autorizadas por la ley, servicios militares y de aprovisionamiento, sanidad y limpieza, desde la hora diez del Jueves Santo a las diez del Sábado de Gloria durante cuyo tiempo el tránsito rodado tendrá por límite los caminos de ronda.

**HOMENAJE AL SEÑOR BASTARRECHE**

La iniciativa del Alcalde de Palma de ofrendar al Excmo. señor don Francisco Bastarreche y Díez de Bulnes un álbum de firmas para testimoniarle la admiración y estima que supieron conquistarse en su acertado mando, ha sido un éxito. Millares de firmas se han estampado en los pliegos depositados en distintos centros y entidades. Un funcionario municipal, por orden de la Alcaldía, pasará a recoger dichos pliegos.

La portada de dicho álbum ha sido encargada al notable pintor señor Ochoa.

**DONATIVO PARA LAS COCLINAS**

El grupo de militarizados del Grupo de Intendencia, ha hecho por 20.ª vez un donativo de 78'50 pesetas.

Don J. Martí Pizá, 50 pesetas. Los obreros de don Pedro M. Estrany 37'80 id.

Don Pedro M. Estrany, 100 id. Don Antonio Reinés Font, Odontólogo, ha entregado el importe cobrado de sus haberes correspondientes al mes de Febrero.

El señor Zaforteza agradece vivamente estos donativos.

**COMPRO Y VENDO**

motores eléctricos de todas clases Olmós, 128 - 4.º

**CULTOS**

**PARA HOY**

**Jubileo de Cuarenta Horas**

Continúan en la Parroquial Iglesia de Santa Eulalia, a Nuestra Señora del Confalón. Exposición a las 6 y media y a las 9 y media Horas y Misa mayor. Por la tarde actos de coro y reserva de S. D. M.

**Otras funciones**

En la Iglesia de San Francisco se practicará el ejercicio de las tres Horas. Por la tarde, a las 5, se rezará la Corona de los Dolores de Nuestra Señora y acto continuo se celebrarán las "Tres Horas" con sermones sobre las "Siete Palabras" y cantos polifónicos intermedios. Predicará el Rdo. P. Antonio Major, T. O. R.

**Visita a la Corte de María**

A la Virgen de la Soledad en las Misiones.

**Santoral**

San José Oriol cfs. y San Victoriano, 129

**PARA MAÑANA**

**Jubileo de Cuarenta Horas**

Concluyen en la Parroquial Iglesia de Santa Eulalia, a Nuestra Señora del Confalón. Exposición a las 6 y media y a las 9 y media Horas y Misa mayor después de la cual se efectuará la reserva de S. D. M.

**Otras funciones**

En las Parroquiales e iglesias por la tarde se cantará el Oficio de tinieblas

En la Anunciación (Hospital) a las 9 y media solemnemente Vía-Crucis y a las 10 descenso de la Santa Imagen de la Sangre, desde el camerín a la capilla.

**Visita a la Corte de María**

A Nuestra Señora de la Merced, en la Merced.

**Santoral**

San Gabriel Arcangel.—Ayuno.

**RIALTO**  
 Hoy y todos los días a las 3'30  
 James Cagney en  
**Duro de pelar**  
 Jeanette Mc Donald en  
**Marietta la Traviesa**  
 en español  
 Sábado de Gloria: Dick Powell en 20 MILLONES DE ENAMORADAS.

---

**MODERNO**  
 Hoy y todos los días a las 3'30  
 Tom Keene en  
**El Rio Escarlata**  
 BORIS KARLOFF en  
**Horror en el cuarto negro**  
 En español  
 Sábado de Gloria: Stan Laurel y Oliver Hardy en EL ABUELO DE LA CRIATURA y EL REY DE LOS FOSFOROS por Warren William.

**15 MIL DUROS**  
 Colocaría en primeras Hipotecas de 2 mil a 50 mil Ptas. sobre fincas en Palma.  
 Informes: COMERCIAL MALLORQUINA, Calle Arabi, núm. 27.

**"5 meses con los Rojos en Barcelona"**  
 LIBRO DE ACTUALIDAD  
 En breve se pondrá en venta en la  
**LIBRERIA MUNTANER**  
 CADENA, 2

**Nota de la Jefatura de Defensa Pasiva Antiaérea**

Con objeto de mejorar el servicio de alarma, se advierte a todas las entidades o particulares que posean sirenas movidas a mano o eléctricamente o silbatos de aire comprimido deben manifestarlo a esta Jefatura indicando las características de los aparatos que posean.  
 Se espera de la demostrada ciudadanía de todos el cumplimiento urgente de esta orden.

## Via-Crucis de Penitencia

El domingo por la tarde se celebró el Via-Crucis de Penitencia, práctica religiosa resucitada por los PP. Franciscanos, según conoce el lector por las noticias que hemos venido dando en estas columnas. El éxito fué rotundo resultando una grandiosa manifestación religiosa.

Antes de las tres de la tarde ya el vasto templo de San Francisco se veía invadido por numerosa muchedumbre de fieles, ávidos de tomar parte en el Via-Crucis.

A las tres y cuarto el templo estaba totalmente lleno, pero lleno hasta los topes.

Empezó la función con el rezo del Santo Rosario.

Acto seguido se organizó la procesión.

Abría marcha la guardia municipal montada, seguida de una agrupación de Felayos, con su banda de tambores. Seguían las banderas llevadas por encapuchados.

Grupo de hombres en número de muchos centenares, y a continuación representación de todas las Cofradías de Penitentes, desfilando las severas

del Padre Nadal. Donde no había capilla mural, se había colocado cuadros con la respectiva estación.

La ingente masa de fieles iba cantando con verdadera unción, el Padre Nuestro de Roma y solemnes y vibrantes resonaban por las calles de Palma:

Per vostra Passió sagrada  
adorable Redemptor  
perdonan altre vegade  
a aquest pobre pecador.

A eso de las cinco y media regresaba al templo de San Francisco la procesión rezándose en su interior las tres últimas estaciones.

Los sermones, corrieron a cargo del elocuente orador Rdo. P. Antonio Pericás, quien los pronunció desde balcones de los primeros pisos, frente a los cuadros del Via-Crucis. La oratoria lleva de unción y de patriotismo cautivaba a los fieles.

En las esquinas unos cuadros señalaban la estación. A los lienzos de la antigua colección fueron añadidos tres, que son obra, el de la segunda de don Enrique Ochoa, el de la tercera de don Miguel Sacanell y el de la novena de



Aspecto que ofrecía la plaza de Santa Eulalia, durante la procesión del Via-Crucis del domingo. Por esta fotografía puede el lector hacerse cargo de la inmensa concurrencia de fieles, teniendo en cuenta que cuando estaba tan cuajada de gente la mencionada plaza, seguían los fieles ocupando totalmente la calle de San Francisco y plaza de este nombre

Fot. Vila

vestas de los penitentes franciscanos, formando todos una nota de color, sobre la densa columna humana que formaba la procesión.

Seguía al Crucificado, presidiendo en primera parte de la comitiva el Superior de los Franciscanos Fr. Miguel Vidal, con representación de las órdenes religiosas.

Presidía la comitiva el Excelentísimo y Reverendísimo Obispo de Vich, P. Perelló, con su capellán de honor y en otra presidencia la representación del Ayuntamiento de Palma formada por los gestores señores Alabern, Rotger y Fiol, con el Jefe de la Guardia Municipal, señor Trespallé y el Maestro de Ceremonias señor Mulet. A continuación iban las señoras en tan considerable número que ascendía a varios millares, con decir que la cabeza de la procesión estaba al final de la calle de Morey y el final aún no había salido de la plaza de San Francisco, puede el lector considerar el número de fieles, teniendo en cuenta que las calles iban llenas, sin blancos y marchando en compacta masa.

Finalmente iba el Directorio de los Terciarios presididos por el primer ministro señor Gual de Torrella.

En el interior de San Francisco se hizo la primera estación; la segunda en la propia plaza de San Francisco ante el antiguo retablo; la tercera en la calle de San Francisco; la cuarta en la Plaza de Santa Eulalia; otra en la calle de Morey, en la de la Pureza, de San Alonso, de Duzay, de Montesión y

don Pedro Cáffaro, los cuales merecieron elogios.

Desde el púlpito el P. Pericás dió las gracias a los fieles por la magnífica forma con que habían respondido a la invitación al acto conmovedor en que se impetraba del Cielo la paz de España.

Terminado el Via-Crucis, el Rdo. Obispo de Vich, P. Perelló dió la bendición a los fieles.

Del acto del domingo quedará indeleble recuerdo, como una edificante demostración de fé.

## De la Diputación

Visharon al Presidente de la Diputación una Comisión del Grupo Literario y Artístico del Ateneo compuesta de su Presidente señor Saumartin, señorita Barceló y señor Figuerola con objeto de entregarle la cantidad de mil pesetas mitad de lo recaudado en la brillante velada por dicha cultural agrupación, en el Teatro Principal a beneficio de la Suscripción Nacional y Cocinas Económicas.

El señor Obrador agradeció dicho donativo y aprovechó la oportunidad para expresar a la comisión la satisfacción que le produjo el resultado de la función no solo en el aspecto económico sino en el artístico, ya que el espectáculo presentado fué originalísimo y seleccionado siendo elocuente prueba de lo que, en un tono elevado y artístico, puede rendir el Grupo Literario y Artístico de nuestro Ateneo.

## Habla Falange

### A los Requetés

Allocución pronunciada anoche ante el micrófono de Radio Mallorca por el Jefe de Propaganda de Falange Española don Sebastián Sancho Nebot:

Por primera vez me presento como jefe de Propaganda de F. E. de las Jons. No pensaba cambiar el modesto título de falangista, con que hasta ahora me ha anunciado mi gran amigo, el locutor de Radio Mallorca; pero necesita hacer unas declaraciones en nombre de la Jefatura Territorial, y de la que yo desempeño, y he creído pertinente salir de lo acostumbrado, y presentarme de una manera oficial, para declarar noble y escuetamente, cual es el sentir del mando de F. E. de las Jons, en relación con los Requetés, a los que nos honramos en considerar hermanos.

Tenemos a la vista una declaración del Jefe de Propaganda de la zona de Haro, que dice así: Escucha, hermano Requeté: Han querido separarnos y establecer entre nosotros diferencias y rencores que hagan imposible la cordialidad. Mas nosotros hemos de salir al paso de tales maniobras y dar un rotundo méntis a los que quieren enfrentarnos. Dios sabe con que fines; y recordáries que nuestra sangre se ha mezclado en los campos de batalla, y juntas, fecundarán el Imperio; que fuimos los primeros, los únicos, que el 19 de Julio nos unimos al Ejército Salvador para sacar a España del abismo de ignominia en que la había sepultado la canalla del Frente Popular. No podrán separarnos, porque juntos recibimos el bautismo de sangre, juntas volaron nuestras almas por los espacios infinitos en busca del Señor, y juntos volveremos, al terminar la guerra, a unir nuestros esfuerzos para engrandecer la Patria.

No podrán separarnos, porque nosotros hemos ido a beber en las fuentes de la Tradición que tú mantienes firme y tenaz, y allí nos hemos encontrado.

Y juntos seguiremos caminando en el porvenir, con la mirada puesta en Dios, y el pensamiento en nuestros muertos; que así como nosotros hemos de permanecer unidos por el amor a la Patria, así estarán sus almas en el Reino de Dios; y fuera deshonrar su memoria no fundirnos nosotros en la tierra, como ellos lo hacen en el Cielo.

Cesen, pues, en sus malévolas suposiciones las eternas aves de mal agüero, los cultivadores del sensacionalismo, los recientemente denominados con justeza catarrosos y reumáticos de la vieja política, cuyo paso cansino y vacilante no les permite incorporarse a los que caminamos deprisa y sin desmayos.

Cesen en sus campañas alarmistas, que Falange y Requeté no rivalizan más que en servir a la Patria y morir por ella.

Y el día que el sol alumbre el resurgimiento de la España rescatada, tú y yo, hermano Requeté, desde la cumbre dorada de nuestros sueños realizados contemplaremos juntos el glorioso amanecer, sin que los que están abajo puedan distinguir, porque el sol les ciegue, ni mi camisa azul, ni tu boina colorada; sino dos figuras que estrechamente abrazadas, contemplen el nacimiento de un sol que alumbrará el Imperio."

Poco puede añadirse a la transcrita carta pletórica de patriotismo y guilada por el más elevado espíritu de fraternidad. El Jefe territorial me ordena manifieste públicamente que él la suscribe íntegra.

Yo, por mi parte, he de añadir que al reunir anteayer a los Jefes locales de prensa y propaganda de esta Isla, desconocedor de la carta transcrita, hube de ordenarles, cumpliendo la voluntad del mando, que es la mía, que la propaganda de Falange, así como todos sus actos, fueran siempre alcanzados con toda alteza de miras, sin olvidar un momento, que los Requetés son nuestros aliados, nuestros hermanos; que nuestros triunfos, son sus triunfos; que su derrota, sería nuestra derrota.

Dios, Patria y Franco es nuestro lema. Dios y Patria son aceptados por el Caudillo, por Requeté y Falange.

Franco decidirá a la postre el nombre que ha de completar la trilogía,

decisión que ha de ser aceptada, con todo entusiasmo, por nosotros.

No hemos de cejar hasta unir en santo lazo fraterno, la España tradicional con la España del futuro; hasta conseguir que sobre el milenario tronco, surjan esplendorosos nuevos brotes que han de formar la cúpula venerada bajo la cual hemos de cobijarnos todos los nacionalistas, con traje kaki, con boina roja y con camisa azul, para formar un conglomerado recio, pétreo, contra el cual se estrellen las maldades, las ruindades, las maniobras todas de los malos españoles, que no han sabido jamás hacer otra cosa que censurar y destruir; ni han querido aprender la dura lección que nos ha dado la Historia, al enseñarnos que la reconstrucción de una España nueva sobre la España tradicional, sólo se consigue pagándola a precio de sangre. Por esta sangre noble que derramaron nuestros hermanos del requeté y de falange, por el recuerdo santo de los que lucharon y murieron juntos, y allá en el Cielo abrazados nos contemplan; por la España de las tradiciones, por la España nueva asentada sobre aquéllas, por la España de Franco, continuemos luchando unidos en lazo tan estrecho, que ni la muerte sea capaz de deshacerlo.

Falangistas: Viva España.  
Requetés: Arriba España.

## La Procesión del Jueves Santo

Salida a las 15'30.

Itinerario:

Plaza del Hospital; Jardín Botánico; Vía Roma; Santiago Russiñol; Barón de Pinopar; Vía Roma; Calle de la Riera; Plaza de Weyler; Plaza Catalina Tomás; Unión; Borne; Conquistador; Victoria; General Goded; Catedral Basílica; Patio Palacio de la Almudaina; Mirador; Palau; San Pedro Nolascó; Morey; Plaza de Santa Eulalia; Cadena; Plaza de Cort; Colón; Plaza Mayor; San Miguel; O'mos y Jardín Botánico.

La Comisión de Cofradías organizadora de la procesión ha invitado a las Corporaciones, Diputación y Ayuntamiento y empleados de las mismas para asistir al acto.

También invitó a las Autoridades Militar y de Marina y Gobernador Civil; a Falange y Requetés y Cruz Roja prometiendo ser este año lucidísima la procesión.

## Crónica de Sports

### FUTBOL

#### ATHLETIC, 0-MALLORCA, 4

El domingo tuvo lugar en el campo de Sa Punta, el encuentro de campeonato de primera categoría entre el Athletic y el Mallorca.

La lucha fué francamente favorable al Mallorca, pese a alinear solamente diez jugadores.

El Athletic tuvo ocasiones de marcar más el poco acierto de los delanteros malogró las situaciones que se les presentaron.

Venció el Mallorca por cuatro a cero. **EMPATAN A CUATRO EL GIMNASICA Y EL BALEARES**

En Felanitx jugaron de campeonato de primera categoría el Gimnástica y el Baleares.

El resultado del encuentro fué un empate a cuatro.

## Delegación Provincial del Trabajo

Se recuerda a los Patronos metalúrgicos que no hubieran concedido a sus obreros las vacaciones correspondientes a los años 1935 a 1936, la obligación que tienen de hacerlo conforme a las Leyes y Bases vigentes.

Palma 22 de Marzo de 1937.—El Delegado, Pablo Espejo Maroto.

# Noticias radiadas ayer tarde

(Servicio de Radio Mallorca)

(Prensa y Propaganda de la Comandancia Militar de Baleares)

## LA MUJER EN RUSIA

Roma.—Según estadísticas llegadas de Rusia, en aquel país trabajan 8 millones de mujeres en labores rudas, propias de hombres. El trabajo de las mujeres ha aumentado en los últimos tres años en un 250 por ciento más que en años anteriores.

A tal extremo llegan los sufrimientos que los soviets hacen sufrir a estas mujeres, que se ven obligadas a trabajar en labores pesadas hasta el último momento del embarazo y tienen que regresar al trabajo inmediatamente después del nacimiento de su hijo, bajo la amenaza de perder su colocación y un seguro de maternidad.

## MIAJA SE TRASLADA A CHINCHÓN

Talavera de la Reina.—Se confirma que el general "miasma" ha establecido su Cuartel general en Chinchón, en previsión de la inminente caída de Madrid.

Madrid.—El Cuartel general se ha trasladado oficialmente a Chinchón. Esta medida se debe a las órdenes dadas por varios generales rusos.

## NUESTRA PESETA Y LA DE LOS ROJOS

París.—El periódico "Le Journal" publica un artículo referente a la cuestión de la moneda española. Después de las últimas operaciones bancarias la peseta nacionalista es mucho más elevada que la del Gobierno de Valencia. 100 pesetas nacionalistas valen 140 francos, y 100 pesetas rojas valen 55 francos. Esto significa que a pesar de que el Gobierno de Valencia tiene todas las reservas de oro desde los primeros días del movimiento, no está mejor conceptualmente en los círculos bancarios mundiales que el Gobierno del Generalísimo FRANCO. La única verdad es que el General Franco tiene en su poder las 3 cuartas partes del territorio nacional.

## MUSSOLINI Y LA GUERRA EN ESPAÑA

Londres.—Un importante periódico de esta ciudad publica unas declaraciones hechas por el Duce a uno de sus redactores. Interrogado acerca de los acontecimientos de España, Mussolini ha dicho: "Ignoro si Madrid podrá ser tomado en breve y si de su caída depende el fin de la guerra; las guerras no suelen ser breves; por el sólo hecho de ser tales son ya demasiado largas. Hago constar una vez más que Italia no ha pedido nada al GENERALISIMO FRANCO. Italia ha obrado defendiendo los valores italianos y no ha hecho nada que implique violación de tratados, ni directa ni indirectamente, ni en material ni en voluntarios. Una vez terminada la guerra civil, Italia no pretende ni pretenderá intervenir en los asuntos de España".

## HA SIDO ASESINADO UNO DE LOS COMPONENTES DE LA JUNTA DE MADRID

Burgos.—"Radio Requeté" del frente de Madrid comunica que ha sido asesinado en la capital de España Benigno Rodríguez, miembro de la Junta de Defensa y Delegado de la de Transportes.

Ese Rodríguez era elemento peligrosísimo; pertenecía a la F.A.I. y fue presidente de los Amigos de la Rusia Soviética.

## "EL LIBERAL" SE QUEJA DE LOS "INCONTROLABLES"

Madrid.—"El Liberal" protesta de que a pesar de estar completamente al lado de la causa marxista, no se le atiende en sus quejas.

En efecto, desde hace algunos días es objeto de una intensa persecución de parte de elementos "incontrolables". Su personal fué el otro día objeto de una agresión al penetrar en la redacción del citado periódico por elementos de la ralea indicada.

Han desaparecido dos de sus redactores, los cuales se cree que han sido asesinados por haber atrevido a hacer algunas observaciones en el periódico acerca de la actuación de los "incontrolables".

## LA IGLESIA DE TRIJUEQUE, PROFANADA

Comunican del frente de Guadalajara que los habitantes del territorio liberado por los nacionales describen su terror durante el dominio de los marxistas. No hay familia que no haya servido a los rojos bajo amenaza de muerte; todos eran llevados a las líneas de fuego para servir de carne de cañón. En Trijueque, los comunistas transformaron la iglesia en estable profanando las turbas aquel santo lugar. Organizaban orgías, cometiendo indescribibles atrocidades con los pacíficos habitantes. Los cañalleros rojos organizaron una corrida de toros simulada, obligando al cura párroco a hacer de toro, matándole después a puñaladas.

## EN MADRID, SE ORDENA UNA NUEVA RECLUTA DE VOLUNTARIOS

Madrid.—La Junta de Defensa de la capital ha ordenado una nueva recluta para nutrir la retaguardia.

El objeto de esta nueva recluta es aumentar unas cuantas compañías de voluntarios, cuya misión será mantener a raya a los milicianos que abandonan el frente y se meten en Madrid donde cometen los mayores atropellos.

Pero resulta que los primeros que se han presentado a dar sus nombres para formar las compañías de referencia son pistoleros y matones que no les van en zaga a los milicianos del frente.

vamente evitando la dualidad en los frentes. Todas estas tonterías, ya es la milésima vez que la repiten en dos meses.

Hemos considerado y seguimos considerando que el Gobierno necesita "la ayuda incondicional de todos los antifascistas, el exacto cumplimiento de sus disposiciones y nosotros estamos dispuestos a cumplirlas y hacerlas cumplir para formar de Madrid un bloque de granito que sea el puño de hierro de la contraofensiva victoriosa.

Toda esta sarta de tonterías y engaños están firmadas por los distintos elementos que integran la Junta de Defensa de Madrid.

¡Hay para reirse! Prometen pero no cumplen.

## UN GRACIOSO RELATO QUE TRASLATA CARTAGENA

La radio de Cartagena transmitió graciosa información procedente, nada menos de Barcelona. Según esta información se había pasado al campo rojo un miliciano, que había combatido al lado de los ejércitos del General FRANCO. Al encontrarse en territorio marxista el citado miliciano ha hecho, según dicen, interesantes declaraciones, que han sido recibidas con enorme júbilo por los marxistas. Afirma el citado miliciano que en Zaragoza ya no se puede vivir. La ciudad está aterrorizada y no sabe qué hacer ante la tiranía de los fascistas. El hambre se ha generalizado y faltan los alimentos más importantes. Los hospitales están completamente llenos de heridos y las tropas de guarnición en los frentes se sublevan a cada paso porque comen inmudicia. Faltan las ropas de una manera alarmante y los soldados tienen que vestir a la fuerza andrajos y cuando alguno protesta de estos hechos es fusilado sin compasión. todos los catalanes son considerados como espías.

Continúa diciendo, que en Zaragoza ha descubierto un aerodromo subterráneo que está estrechamente vigilado, hasta tal punto, que el desgraciado que se atreve a acercarse es asesinado inmediatamente, sin ninguna clase de juicio.

Todos los jóvenes — dice — de 17 años han sido enviados forzosamente al frente y los hombres de 40 a 50 años son empleados en trabajos de policía.

De todas estas tribulaciones que sufrimos, no nos habíamos enterado. La noticia se comenta sola.

## A RUSIA, MEXICO Y FRANCIA SE TRANSLADADOS 29.000 NIÑOS

Bilbao.—Se saben ciertamente los lugares donde son trasladados los niños que son robados de España y trasladados a países extranjeros. La mayoría de niños han sido enviados por ahora a Rusia y Francia. También se anuncia que en Méjico, Rusia y otros países se había habilitado alojamiento para 29.000 niños procedentes del campo marxista.

Las primeras expediciones, procedentes de Jaén, Madrid y Bilbao han salido ya para aquellos países en un total de 8.000 niños, y pronto seguirán las demás expediciones hasta lograr cubrir este cupo, que se cree será ampliado a un número mucho más elevado.

## HALLAZGO DE MATERIAL PARA LOS ROJOS

Bayona.—Hace ya algún tiempo que están almacenadas en los depósitos de la Cámara de Comercio de esta ciudad, un gran número de cajas dirigidas a una relevante personalidad española, izquierdista que se encuentra actualmente en Bayona.

Se han hecho investigaciones con estas cajas, y se ha podido comprobar que contenían hélices y motores de aviones. La mayoría de estas armas han sido ya retiradas y enviadas a un lugar que se ignora.

## LA AVIACION NACIONALISTA INCENDIA UN PINAR Y EN EL PERECEN DOS MIL MILICIANOS

Radio Verdad:

Talavera de la Reina.—El corresponsal de la Agencia Express anuncia oficialmente el fracaso de la contraofensiva desencadenada por los rojos en el frente de Guadalajara, donde las pérdidas sufridas por los marxistas son espantosas. En estos combates tomaron parte considerable número de tanques, los cuales se hallan ahora, muchos de ellos, en manos de los nacionales.

La aviación del general FRANCO

lanzó centenares de bombas potentes sobre el extenso pinar de aquel sector, donde tenían emplazados los marxistas grandes nidos de ametralladoras y se había concentrado la caballería roja, en las proximidades del río Jarama; dicho pinar ha sido incendiado por las bombas de los aparatos nacionalistas.

La inmensa hoguera se veía a 70 kilómetros. También fueron capturados innumerables prisioneros. Parece que a causa de dicho incendio han perecido más de dos mil milicianos marxistas, según cuentan los desertores. La aviación nacionalista ha bombardeado el campo de aviación de Barajas, el más importante de los próximos a la capital, destruyendo un aparato marxista. El campo fué materialmente destruido por las bombas, hasta tal punto que el bombardeo impidió el despegue de los aparatos que querían atacar las líneas nacionales. Fueron derribados tres cazas y dos aparatos de bombardeo marxistas que intentaron bombardear nuestras posiciones durante el día de ayer.

Ayer, los rojos intentaron reconquistar algunas posiciones en el frente del Jarama, siendo rechazados con grandes pérdidas.

En el frente de Asturias, 200 milicianos se han presentado a nuestras líneas.

## A PESAR DE SUS DESESPERADOS ESFUERZOS, LOS MARXISTAS NO LOGRAN SU OBJETIVO. — SUFREN TRES MIL MUERTOS Y MUCHOS MILES DE HERIDOS

Salamanca.—El corresponsal de la Agencia Express comunica a sus periódicos que las noticias que llegan del frente de Guadalajara revelan el desesperado esfuerzo realizado por los marxistas para impedir que se complete el cerco de Madrid.

A pesar de los tres mil muertos y de los millares de heridos tenidos, los marxistas no han logrado modificar la situación en el N. de la capital. En este sector la lucha fué durísima. Los nacionales resistieron en sus posiciones, rechazando a los asaltantes, que habían empleado todas sus fuerzas disponibles en los ataques. Los nacionales han efectuado un considerable avance en el sector de Buitrago (Somosierra), destrozando, en los numerosos asaltos, a dos batallones enemigos.

## 480 DESERTORES MARXISTAS

San Juan de Luz.—El total de los marxistas que desertaron durante el día de ayer en los diversos frentes se fija en 480.

## EL AVANCE NACIONALISTA EN EL FRENTE DE CORDOBA

Sevilla.—Las primeras columnas nacionales que salieron en avance por el frente de Córdoba han avanzado más de 30 kilómetros, ocupando Alcaracejo, cercano a Pozoblanco, y Villanueva de Córdoba, cuyas dos poblaciones se hallan en poder de los nacionales. También están en poder de éstos las primeras trincheras rojas que constituían la base de resistencia de Sierra Morena y Ciudad Real.

## ATAQUE MARXISTA AL SUR DE PADILLA DE HITA, RECHAZADO

Frente de Guadalajara.—Ha sido rechazado un violento ataque marxista contra las posiciones nacionales al S. de Padilla de Hita, conquistadas durante los avances efectuados del 8 al 12 de marzo.

## EL EMPLEO DE TANQUES RUSOS EN GUADALAJARA

Moscú.—El periódico órgano oficial soviético "Izvestia" confirma la intervención rusa en España. Dice este periódico que en el fracasado ataque rojo en el sector de Guadalajara se emplearon centenares de tanques rusos.

## NOTICIAS QUE HAY QUE ACOGER CON RESERVAS

París.—El periódico "Le Temps" dice que hay que acoger con reservas las noticias referentes a victorias anunciadas por los marxistas.

## 55 APARATOS FRANCESES PARA EL GOBIERNO DE VALENCIA

París.—En los círculos bien informados se asegura que los 55 aparatos vendidos al Gobierno de Valencia serán enviados a España durante las vacaciones parlamentarias para evitar que, en plenas sesiones parlamentarias, se pudieran descubrir los turbios manejos de los que, de manera tan descarada, violan la no intervención.

# Noticias radiadas anoche

(Servicio de Radio Mallorca)

(Prensa y Propaganda de la Comandancia Militar de Baleares)

## LA JUNTA DE DEFENSA DE MADRID PIDE LA MOVILIZACION DE TODA LA POBLACION CIVIL

Madrid.—El Gobierno de Valencia recibió una nota de la Junta de Defensa de Madrid que dice lo siguiente: Se hace constar que durante más de tres meses han sabido resistir el asedio de los nacionalistas. El "comportamiento heroico" de los milicianos, en un principio carentes de toda disciplina y organización, se ha convertido ahora en "una alta disciplina moral". Su reorganización se ha llevado a cabo en los campos de lucha, y en el frente de Madrid hay un ejército popular "fuerte y bien encuadrado". Aunque se usen estos calificativos no demuestran ninguna vez ser merecedores de tales nombres.

Continúa diciendo: Todo ello se de-

be a la labor del Gobierno del Frente Popular, a las organizaciones antifascistas que forman la Junta de Defensa de la capital y a los militares "leales y capaces" que se encargaron de la defensa de Madrid.

"Los últimos acontecimientos" han hecho despertar en el pueblo el espíritu del 17 de julio y del 7 de noviembre y aconsejan la urgente adopción de medidas necesarias para desencadenar la ofensiva.

Pedimos se aplique el servicio militar obligatorio, la movilización e instrucción de toda la población civil; la situación de los hombres civiles en los puestos de responsabilidad; separación y anulación de todos los elementos sospechosos; acabar con todas las falsas interpretaciones del mando único estableciéndolo definiti-



## D.<sup>a</sup> Concepción Forteza Forieza

Viuda de Miró

HA FALLECIDO CRISTIANAMENTE CON LOS AUXILIOS ESPIRITUALES

A. E. R. I. P.

Sus desconsolados hijos Carmen, Ignacio, (ausentes), Alfonso, José (ausente) y Concepción; hijo político e hijas políticas presentes y ausentes y demás familia ruegan encarecidamente asistan al funeral que se celebrará en la iglesia parroquial de Santa Eulalia hoy, martes, a las 11.

Casa mostuoria: Previsión, 2.

No se invita particularmente.

El Excmo. y Rdmó. Sr. Arzobispo-Obispo de Mallorca ha concedido indulgencias en la forma acostumbrada.



## Doña Antonia Sureda Ramis

Comadrona

FALLECIO AYER A LA EDAD DE 53 AÑOS HABIENDO RECIBIDO LOS SANTOS SACRAMENTOS Y LA BENDICION APOSTOLICA

E. P. D.

Sus desconsolados esposo don Miguel Artigues Reinés, hijos Jaime ausente, Luisa e Isabel, hijo político D. José Ibáñez Ladaria y nieto José Francisco Ibáñez Dubiá, presentes, hermanos José y Claudina y sobrina María Margarita ausentes y demás familia, ruegan a sus amistades al participarles tan sensible pérdida, asistan al rosario que se celebrará hoy a las 11 y media y acto seguido la conducción del cadáver a su última morada, por lo que recibirán especial favor.

Casa mortuoria: San Jaime, 12, bis.

El Excmo. Sr. Arzobispo-Obispo de Mallorca ha concedido indulgencias en la forma acostumbrada.

El periódico "Acción Française" dice que fueron comprados por el Gobierno de Valencia 50 aparatos. Se halla en esta capital, la francesa, el Jefe de Estado Mayor de la aviación roja española. Todo hace pensar que su viaje obedece a razones importantes. Según informes procedentes de buena fuente, la presencia del mismo no tiene más objeto que el transportar a España cierto número de aparatos de bombardeo y de caza que el ministro francés Pierre Cot ha brindado a los anarco-sindicalistas españoles. En virtud de contrato estipulado, cada aparato cuesta 1.200.000 francos, además de los 60.000 francos para su habilitación. El precio de cada Potez es de 2.060.000 francos. Este pedido importa en total 200 millones de pesetas. Es el mayor que han hecho en Francia los del gobierno marxista español. Esto demuestra de la manera que ha sido burlada la convención internacional. Todo el mundo sabe que las entregas de Francia habían sufrido un retraso de varias esmanas. Tal vez al señor Cot le parezca poco la venta de este material de guerra y permite que los españoles bolcheviques pasen por Francia aparatos extranjeros y material de todas clases, en escandaloso tráfico.

**SE DESMIENTE QUE LOS MARXISTAS HAYAN OCUPADO PUEBLOS DEFENDIDOS POR LOS NACIONALISTAS**

Salamanca. — Ha sido oficialmente desmentidas las noticias de procedencia marxista sobre ocupaciones de pueblos defendidos por los nacionales.

**ENORMES PERDIDAS DE LOS MARXISTAS**

Sigüenza. — Los jefes marxistas habían comenzado a anunciar una serie de victorias imaginarias, aprovechando la interrupción de las operaciones impuesta por el mal tiempo.

Debido a las enormes pérdidas que ha tenido el adversario, se cree que no se volverá a hablar más de la ofensiva roja en el sector alcarreño.

**LOS NACIONALISTAS MANTIENEN SUS POSICIONES EN EL FRENTE DE GUADALAJARA. — MIAJA, ANTE EL FRACASO DEL ATAQUE GENERAL**

Londres. — La comisión de no intervención va a discutir la cuestión del regreso a sus países de todos los voluntarios extranjeros que se encuentran actualmente en España.

Los nacionalistas mantienen sus posiciones en el frente de Guadalajara. El generalísimo rojo Miaja, después de su fracasado ataque general, parece ha desistido de realizar operaciones de gran envergadura.

Por la frontera franco-española continúa el intenso tráfico de mate-

rial de guerra y socorros para los rojos.

**EL REY DE BELGICA A LONDRES. — LA NEUTRALIDAD BELGA**

Londres. — Hoy es esperado en esta ciudad el Rey Leopoldo de Bélgica, que realizará en la capital londinense diligencias para garantizar la neutralidad belga.

**LA GUERRA CIVIL, PROMOVIDA POR LOS COMUNISTAS, EN FRANCIA, ESTA PROXIMA**

Paris. — Ha habido en esta capital grandes manifestaciones populares. El Gobierno ha tomado grandes medidas para evitar posibles incidentes. Se afirma que los comunistas franceses disponen de perfecta organización y de grandes reservas de armamento destinado a la guerra civil que ya todo el mundo cree próxima.

## HABLA ESPAÑA

(Facilitado por la Estación EAGAF al servicio oficial, de la Dirección General de Prensa y Propaganda del Cuartel General del Generalísimo)

**DE ANTEANOCHES**

**Ya fortifican Barcelona.** — Los rojos están persuadidos de que tendrán que defenderse y serán sus últimos reductos Valencia y Barcelona. Están construyendo, para preparar la resistencia en Barcelona, grandes fortificaciones en el perímetro de la capital. Sus grandes triunfos no les hacen perder el miedo y tienen el convencimiento de la amenaza de próximos ataques.

Hace algunos días tuvo lugar una visita oficial a las obras de fortificación de la capital catalana, que están dirigidas por los técnicos militares comandantes Pérez y Vidal. Los visitantes recorrieron detenidamente todas las fortificaciones y, al acabar su visita, se llevaron una impresión

halagüeña, pues están bien guardados.

**Los engaños de los rojos.** — Uno de los deseos más fervientes de los comunistas españoles es demostrar que en la zona nacionalista, se trata mal a los prisioneros, haciéndoles objeto de vejaciones y, al fin se les fusila. Para convencer al mundo de la verdad de esto, no han regateado esfuerzos impresionando discos y han acudido a cuantos medios han sido oportunos para sostener esta farsa. Pero la realidad es mucho más elocuente que cuantos medios de propaganda puedan ser puestos en juego utilizando el oro robado al tesoro nacional.

Frente a la farsa de trata humano a los prisioneros de los rojos, está

esta noticia, radiada por una de las emisoras madrileñas. "A las 10 de la noche, la Junta de defensa comunica, por medio del general Miaja que el automóvil que conducía a un prisionero ha sufrido un accidente y el prisionero ha quedado muerto.

Difícilmente puede darse una prueba más terminante de la manera como tratan los rojos a sus prisioneros.

**Un cambio significativo de los rojos.** — El periódico inglés "Morning Post", del día 16, publica la siguiente información:

Perpignan. — La situación en Barcelona y en toda la España roja en lo referente a la intervención rusa está experimentando un cambio interesante. Hace unos días la mayor parte de las páginas ilustradas de la prensa diaria se dedicaban a la propaganda rusa; estas páginas se consagran ahora, en su totalidad, a fotografías de España. La intervención del Cónsul general soviético en Barcelona y el Embajador ruso parece que ha cesado. El POUM sigue teniendo su gran misterio."

**DE ANOCHES**

**Ofrecen el Protectorado de Marruecos a Francia e Inglaterra a costa de su ayuda.** — Francia e Inglaterra han rechazado la indigna oferta que hizo el comité soviético de Valencia, de Marruecos español a cambio de una ayuda decisiva en la guerra civil española. El comité soviético de Valencia ha hecho la oferta de Marruecos, como el lacronzuelo que ofrece parte de lo robado a cambio de silencio o de la ayuda. ¡Marruecos entregado en pago del auxilio de aquellas naciones!

¿Quién es el que vende las colonias y los Protectorados? Traición sobre traición. Primero se vendió a España, dividiéndola en pedazos con los estatutos, premio a los chanchullos electorales del caduco parlamentarismo; después vino el separatismo fomentado con vistas a la revolución, aunque este separatismo fuera de tipo vasco, ultraconservador, todo ello de acuerdo con los procedimientos revolucionarios fomentados por Moscú; más tarde la expoliación de oro de los bancos garantía de la riqueza nacional y del desenvolvimiento económico, arruinando con ello a particulares y bancos; últimamente la entrega de los cuadros de nuestros museos, traicionando a la España artística y a la historia; hoy, traición nueva, pues a cambio del auxilio de Francia e Inglaterra ofrecían Marruecos como si estuviera en su mano entregarlo, traicionando a España.

No lo olvidemos jamás: El comunismo y el socialismo son la anti patria, son la traición.

**Se ha de vivir la guerra.** — La España de la retaguardia no vive la guerra y es preciso que todos los españoles se porten como verdaderos soldados. Hablemos pues, pronto y claro, y si lo que diga nuestra pluma ha de servir para poner al descubierto muchas conciencias y conquistar pequeñas amistades, que no sea este motivo para que deje en el silencio lo que todos los españoles deben decir y saber.

En la retaguardia nacionalista no se vive la guerra. La tranquilidad absoluta de que disfrutamos, la superabundancia de todo cuanto deseamos, nos mantiene alejados de la idea de la guerra. Se dirá que la España nacionalista empeñada en la más trascendental de las luchas, es una garantía, y que el no vivir la guerra es un don excelso del alma popular que muestra su capacidad para mantenerse serena en medio de la tempestad. Se nos podrá objetar que esta paz y estas sonrisas en los labios a todas horas, son una virtud fruto de la confianza en la victoria y a la que no conviene mover de su sitio.

Pero a todo ello hemos de responder que lo mismo se cae en el pecado, por exceso que por defecto. Que si el vivir en la guerra ajeno a ella, es la prueba más concluyente de una moral elevada y de una confianza incommovible en la victoria, tiene también el inconveniente de poder olvidarse de tal suerte, que después represente un problema el hacernos recordar otra vez que estamos en guerra. Aunque casi siempre estamos dispuestos a aportar nuestros sacrificios en bien de la causa común, hemos de decir que no basta, que es necesario hacer más, que es imprescindible vivir y sentir la guerra.

Y la guerra para sentirla en toda su profundidad, es necesario que todos, todos sin excepción seamos unido más en esta cruzada, sin otro fin que el de trabajar por España, ni otro amor que no sea el de la Patria. Para ser soldado, no hace falta vestir uniforme ni apretar un fusil; los soldados con el uniforme y el fusil serán los soldados de España, pero todos podemos y estamos obligados a ser soldados, aunque la disciplina militar no caiga sobre nosotros con el peso rígido de la ley.

De mil maneras se puede ser soldado. Lo que hace falta es trabajar por España y pensar en ella. Trabajemos ahora por España y para España. Cada cual en su trabajo y en su profesión será un soldado más en la Patria. Mientras la guerra dure, es necesario además que más perfectamente que nunca cumplamos todos con nuestro deber y apaguemos las flamas del egoísmo y procuremos intensificar la producción, y hermanemos nuestros corazones y apretemos más y más nuestras almas. Y todo ello pensando en España.

Esta virtud de vivir la guerra más cerca y esforzarnos en sentirla más íntima: Será una garantía de nuestra comunión espiritual con los que luchan en España. Tengamos presente que toda España es hoy parte de guerra y que los que no trabaje en nada para ella para presentarse después en la hora del triunfo como el eterno convidado, no merecen el nombre de españoles ni se abrán hecho acreedores al porvenir que todos estamos labrando.

Que estas humildes reflexiones no aigan en el vacío; que toda España sea un frente de guerra y soldados todos los españoles.

**Huelgas en Barcelona.** — En Barcelona se han declarado en huelga los obreros de varias industrias pa-

ra protestar contra la larga duración de la jornada de trabajo. Se quejan los obreros de que se les obliga a trabajar bajo diversos pretextos, de doce a catorce horas diarias. El consejero de trabajo de la Generalidad ha dado una nota en la que se dice que los que no se reintegren inmediatamente al trabajo serán considerados como rebeldes y se les aplicará la ley con todo rigor. Pero apesar de esto, el trabajo no se ha reanudado, según confirman telegramas recibidos de Barcelona.

**El terrorismo en Bilbao.** — Ante el tribunal popular de Bilbao, han comparecido 17 personas, acusadas de espionaje contra las que pide el fiscal la pena de muerte. Entre los acusados están varios sacerdotes, el padre Enrique Herrera, jesuita, y don Manuel Herrera, hermanos del Presidente de la Junta Central de Acción Católica de España, don Angel Herrera.

Los católicos vascos no dudan en entregar a estos sacerdotes a los asesinos para que les hagan objeto de toda clase de vejaciones y al fin les asesinan vilmente.

**En Barcelona y Valencia no tienen pan.** — Según van pasando los días, la situación del bando rojo se hace más insostenible. En Barcelona hace dos semanas que falta el pan. Lo mismo ocurre en Valencia y en todas las poblaciones de alguna entidad.

Las primeras materias para la alimentación faltan también en casi todas las ciudades rojas. Unicamente tienen asegurada la vida, los milicianos de la retaguardia, pues los alimentos no llegan muchas veces a los de la vanguardia.

**UNA PATRIA: ESPAÑA; UN CAUDILLO: FRANCO**  
**ARRIBA ESPAÑA! VIVA ESPAÑA!**  
**VIVA FRANCO!**

una marimorena de p.p. y doble v.

Las mujeres llegaron a apedrear el coche.

La situación tan desagradable tuvo que ser solucionada por fuerzas motorizadas, ayudadas por la escolta que llevaba, disparándose las armas y causando muchos muertos y heridos.

A Valencia ha llegado estos días Angel Pestaña, que va allí para restablecerse de una larga enfermedad. Esa enfermedad ha sido de bala, es decir, que Angel Pestaña ha sido víctima de un atentado stalinista. No es la primera vez que ha sido agredido. Probablemente porque es uno de los que verdaderamente siente el espíritu que defiende, y lo defiende sinceramente.

Yo, la verdad, toda la antipatía que siento por el Canallero, es simpatía que siento sinceramente por Angel Pestaña, pues es un hombre que, aún de ideas equivocadas, las defiende sinceramente.

Le deseo un feliz restablecimiento y que pueda librarse de los odios de esa canalla marxista que le persigue, a pesar de que debería ser, el Pestaña, un apóstol para ellos.

Esto demuestra, una vez más, la situación tan agradable en que se encuentran los marxistas y los partidos de izquierda.

El General lee los partes oficiales y comunica que no lee la lista de donativos porque no ha llegado a sus manos.

**DE ANOCHE**

Buenas noches, señores: Los marxistas están tan poco acostumbrados a poder cantar victorias, que a la menor incidencia en que hayan obtenido una pequeña, han lanzado todas las radios a cantarlas; pero estas radios rojas se muestran indignadas porque nosotros no hemos mentido y no hemos querido ocultar la verdad, como hacen ellos. Y es natural, fíjense en cuantas peleas hemos tomado parte, y tan sólo hemos perdido una, durante 3 meses y días que llevamos de lucha y en los cuales les hemos ganado más de media España. De lo contrario, que se mire la situación en que nos encontrábamos el 19 de Julio y que la comparen con la en que nos encontramos en la actualidad. No hay que dar ninguna clase de importancia a este pequeño contratiempo, que ocurre siempre con las cosas de jeezo; puede venir la compensación y la compensación vino naturalmente a cargo de la columna del valeroso coronel Marzo que fué atacada por los rojos y fueron rechazados de una manera violentísima, dejando el campo cubierto de cadáveres, a pesar de haber llevado el ataque con 12 tanques, los cuales quedaron algunos en el campo inutilizados. Vemos por lo tanto que si se perdió hace 3 días, o 4 ó 5, se volvió a ganar ahora y queda así compensado y después la ganancia vendrá con creces y sino, al tiempo.

Si yo hubiera sido marxista y hubiera seguido el proceder de ellos, yo les hablaría de los barcos que les hemos cogido, del material de guerra, etcétera, dejando para un plazo prudencial el exponerles a Vdes. la verdad; pero yo no sé mentir y digo siempre lo que siento y lo que sé y por eso se han molestado mucho y me insultan tanto, porque yo vaya poniendo los puntos sobre las ies y vaya poniendo los hechos en claro; más que nada, porque les digo siempre la verdad y siempre les descubro sus constantes mentiras. Si no lo hubiera dicho, hubiera mentido como ellos y entonces hubieran tenido mo-

**\*PROTECTORA\***  
HOY Y TODOS LOS DIAS  
TARDE Y NOCHE  
**Si tu quieres**  
con ARMAND BERNARD  
**TOLEDO LA HEROICA**  
y  
**LOS HEROES DEL**  
**ALCAZAR**  
(Riguroso estreno en Palma)  
**RATAPLAN!**  
con ANTONITA COLOME  
SABADO DE GLORIA  
**SOMBRERO DE COPA**  
con  
**«EL PICOLINO»**

tivo para reirse, como yo me río de ellos también; pero la verdad es lo que más puede ofender a un marxista y por esto, me dirigen insultos terribles y recurren contra mí haciendo las mayores infamias de todas clases, la calumnia demostrando su baja posición, dirigiendo los más groseros insultos, partiendo de lo más inmaculado que es una madre; demuestran su villanía y su cobardía en todo momento y su crueldad e indignidad.

En cuanto al pensamiento marxista respecto a los militares, dijo ya Largo Caballero en una célebre declaración, que a los militares había que matarlos a todos, a los enemigos, por serlo, a los imparciales, había que sacarles el jugo todo lo que se pudiera y matarles después y a los de la tercera categoría, o sea a los marxistas, sacarles también todo el provecho posible y después asesinarles. En este concepto figura el señor Burguete que es un perfecto marxista y perfecto sinvergüenza, indigno de llevar el uniforme que lleva y que no podría seguir llevándole aunque aspira seguramente a llegar a la más alta categoría.

Es claro que al vernos obrar de esta manera las radios marxistas están despechadas. Puedo decir lo que decía de Azaña: Ladran, entonces cabalgamos. Estoy contento de recibir sus insultos porque ese es mi ánimo y deseo siempre ser el más odiado por los marxistas.

Hoy los marxistas dan la noticia graciosísima y hablan de que contra una batería enemiga que les hizo fuego, rompieron ellos el suyo con sus cañones, los cuales con sus certeros disparos, desmontaron las piezas enemigas. Volaron también con sus disparos los polvorines y los depósitos de municiones y poco después las baterías italianas hacían fuego sobre sus antiguas posiciones. ¿Cabe contradicción más grande? ¿Cabe coladura mayor? De modo que con sus fuegos certeros, desmontaron las piezas de nuestras baterías, vuelan los depósitos de municiones, vuelan todas las piezas que están desmontadas y entonces, son éstas mismas piezas, las que abren fuego contra ellos. A no ser que les hayan dicho. "Ponte en pie cañón y a disparar todos", porque ya las municiones habían volado. ¿No es verdad que es ridículo y que hay motivo más que suficiente para tomar las cosas a broma? pero lo que más molesta a estos señores, es la verdad y la verdad es que mienten siempre, porque después de decir esta coladura, dicen otra también, hablando de sus operaciones. Dicen: "Hoy, tras de una rápida y ágil maniobra, ha sido ocupado el pueblo de Masegoso" y se quedan tan frescos. Dicen que han efectuado esta audacia cuando Masegoso estaba ya desocupado. Si hacemos caso a su imaginación y nos desentendemos de la realidad, ellos vencen siempre y por eso dice Radio Madrid que deben ser de ver las caras largas de Franco y de Queipo. Yo me sonrío y no digamos el General Franco, siempre

# Charla del general Queipo de Llano

(Servicio de Radio Mallorca)

(Prensa y Propaganda de la Comandancia Militar de Baleares)

**DE ANTEANOCHE**

En la guerra, unas veces se gana, otras se puede perder, pero, verdaderamente, lo ocurrido no es más que un pequeño contratiempo en una campaña de ocho meses; contratiempo que se puede mirar con toda tranquilidad. El exceso de confianza no se fijarse en el peligro y, de esta manera, la lección se aprovechará. Pero estos pobres hombres, faltos de costumbre, se encuentran como un chiquillo con zapatos nuevos. Con este motivo, todo es bullicio en la villa y calor en las otras capitales. En Valencia y en Bilbao cantan victoria. Pero, con tal victoria, llevan varios días hablando y la repiten una y otra vez y, con tal motivo, llegan a creer que son muchas cuando no más que una y pequeña. Deben prestar estos señores tener cuidado. En pensar que, de lo grande y sublime lo ridículo, no hay más que un paso. La radio de Pozoblanco dice que han cogido a un motorista que llevaba documentos de importancia, cuando los documentos que llevaba era la correspondencia familiar de los oficiales de una posición, correspondencia que tenía importancia para los oficiales, pero ninguna como carácter oficial.

zadas, se mandó a las fuerzas que las desocuparan, situándose a algunos metros de Pozoblanco, puesto que algunas ametralladoras y tanques molestaban la acción de nuestras fuerzas.

Se ordenó la destrucción de Pozoblanco. Se empezó un bombardeo por parte de la aviación y de la artillería, pero tuvo que ser suspendido a causa del mal tiempo. Se hará en el momento preciso, puesto que ellos pretenden una defensa de Pozoblanco detrás de los muros, que es el único sitio donde saben resistir.

Después del fracaso de Oviedo, reina gran disgusto entre los asturianos y los vascos, habiéndose roto toda armonía entre ellos, desde que fracasaron los planes de González Peña, que iba a conquistar Oviedo en tres días y luego iba a conquistar Victoria y otras más.

Los asturianos se quejan y dicen que los soldados que les mandó Aguirre son unos cobardes, con los que el Gobierno no puede contar para nada.

Unos a otros se cargan el fracaso de Oviedo.

En Barcelona, se supo que Companys iba a salir a dar un paseo en coche, y se armó, con este motivo,

## L' UNION

Compañía de Seguros contra Incendios, Robos, Accidentes y riesgos diversos

FUNDADA EN 1828

Participa a sus asegurados y al público en general que en cumplimiento del artículo segundo de la Orden de la Presidencia de la Junta Técnica del Estado de 1.º de febrero del presente año, ha establecido su

**DIRECCION GENERAL PROVISIONAL**

en VALLADOLID: Mendizábal, 8

También se hace presente que esta Compañía sigue trabajando con toda normalidad y extendiendo sus compromisos en el territorio ocupado por el glorioso Ejército Nacional.

**Sub-Dirección para Mallorca en Palma**  
SAMARITANA, 15, pral.

tan optimista y siempre sonriente. Yo me sonrío y no tengo la cara larga aunque sí, con muchas arrugas y las que me han salido desde que ha empezado la guerra y eso que para es tropearme la cara, no me sonrío más que de esta manera: Ja, ja, ja. Así no me salen arrugas. ¡Qué bobos!

Las declaraciones de Miaja demuestran que debe ser grande la euforia existente entre los rojos, para que Miaja haga declaraciones tan largas como hace y yo que me creía que no sabía hablar más que dos minutos, aunque lo sigo creyendo y que lo que ha dicho se lo habrá escrito algún amiguito o algún secretario. A través de este discurso parece desprenderse que son mejores las relaciones entre Miaja y el Canallero y parece ser también que el gobierno no acepta la dimisión de don Perubio y con esto nosotros estamos salvados, pues no deseamos más jefe de estado mayor de Miaja que a este Don Perubio.

Según noticias de las radios de esta tarde, parece que a García Oliver y a Negrín les ha salido otro contrincante: La Pasionaria. Ya veis, ésta mujer que ganaba 30 reales para todo servicio en un ventorro de Somorrostro, habrá llegado a presidente de Ministros. Amiga Dolores: te felicito cordialmente y espero que tengas muchos éxitos, más que el Canallero y todos los canalleros que le acompañan.

Largo Caballero, tiene en el gabinete un enemigo muy grande que es Indalecio Prieto y cuando tiene que nombrarle le dice el Gachó ed marras. Indalecio no estaría mal en la presidencia del consejo porque dice que es acomodaticio y además tiene madera de dictador. Ahora dice que tiene ganas de dar con los nudillos a Largo y tiene el proyecto de tratar con el Gobierno del General Franco. De nada le servirá porque nosotros no podemos pactar con gente que no tiene nociones de caballeridad y no admitiremos más que la sumisión absoluta y una vez sometidos seguramente el Generalísimo mostrará benevolencia para todos. Perdona y per-

donará a cuantos militares o marineros vengan a nuestras filas, mostrando su arrepentimiento sincero y leal y todos aquéllos que no han cometido crímenes espantosos, como los que han cometido muchos rojos. A todos los perdonará y les pondrá en libertad. Es necesario repetirlo porque hay tantos necios que se han dejado engañar por la canalla marxista que han llegado a hacerles creer que nosotros al conquistar un pueblo asesinamos a todo el mundo. Que lo pregunten a todos los pueblos de la provincia de Málaga, en donde se dio el caso que a los fugitivos, les cogían y seguidamente les daban café o leche y los traían a la capital donados bien alimentados.

De cada día van escapando más extranjeros de las columnas internacionales, los cuales hablan mal de los jefes y oficiales rusos y franceses, por los cuales son maltratados. También es un motivo de satisfacción el gran reguero de gente que se pasa a nuestras líneas, pasando de 400 los presentados en el día de hoy. Un oficial presentado, nos ha manifestado que al tomar el otro día Alcaracejo, en que nuestras vanguardias entraron en el pueblo a las 7 de la tarde, los rojos escaparon y al día siguiente hubo quien llegó a Almería, de manera que batió el record de velocidad.

La guerra ha dado hoy poco de sí, pues únicamente algún tiroteo y bastantes presentaciones. En Asturias un ligero incidente, cogiéndose un fusil ametrallador; en Aravaca se cogieron al enemigo 2 mosquetones, 3 fusiles y 12 muertos. Ha sido hoy, un día muy tranquilo que ha correspondido a la situación malísima en que se encuentra el campo. Ni los ginetes ni los hombres pueden maniobrar y mucho menos pueden transportar los cañones; es por lo tanto necesario que el sol caliente la tierra y los corazones para que nuevamente vuelva a empezar la marcha victoriosa lo mismo que se ha hecho durante todo el tiempo de la guerra.

Termina el General leyendo los donativos.

**CONTRA EL GOBIERNO DE LA GENERALIDAD**

Barcelona. — El periódico órgano del P.O.U.M. "La Batalla" ataca al Gobierno de la Generalidad, principalmente a los socialistas por creer que éstos han sido los que le denunciaron ante el Gobierno de la Generalidad, que luego suspendió el órgano de la prensa.

Barcelona. — Se ha celebrado una reunión entre los de diferentes partidos izquierdistas: FAI, CNT, POUM y otros partidos de izquierda, los cuales en la reunión celebrada en Granelers acordaron pedir al Gobierno de la Generalidad de Cataluña la destitución del Consejero Comorera.

**TELEGRAMAS**

**DESDE EL 6 DEL ACTUAL LOS BUQUES NACIONALISTAS HAN CAPTURADO VEINTE VAPORES CON MATERIAL DE GUERRA**

Gibraltar.—Las autoridades de Tetuán declaran que desde el 6 de marzo los barcos nacionalistas han capturado a 30 vapores de distintas nacionalidades. Veinte de ellos llevaban cargamento de material de guerra destinado al gobierno de Valencia.

**GRAN EXITO DE LOS DEFENSORES DE OVIEDO**

Salamanca.—Las fuerzas republicanas hicieron un contraataque a las posiciones nacionalistas del Monte Naranco pero los valientes defensores los rechazaron cogiéndoles 10 ametralladoras, 84 fusiles y numerosos prisioneros.

**DAÑOS DE CONSIDERACION A LOS AERODROMOS DE ALCALA Y DE BARAJAS**

Madrid.—El comunicado oficial del gobierno de Madrid declara que la aviación nacionalista bombardeó el aeródromo de Alcalá de Henares y el de Barajas produciendo daños de consideración.

**DESDE EL SABADO LAS POSICIONES ENEMIGAS QUE DOMINABAN LA CARRETERA DE GALICIA, ESTAN EN PODER DE LOS NACIONALISTAS**

París.—Según comunican de Avila la lucha alrededor de Oviedo continúa con gran intensidad ocasionando a las fuerzas rojas una derrota apastante en el trozo de carretera de Oviedo a Grado. La iniciativa del ataque ha pasado a manos de los nacionalistas. Los ataques de los nacionalistas a las posiciones rojas del Monte Pendo que han continuado durante toda la semana pasada, y que tiene por objeto el limpiar de enemigos la zona que ocupa la carretera que conduce a Galicia tuvo su fase más violenta el viernes pasado. Los nacionalistas lograron echar a los rojos de sus posiciones fortificadas de las montañas y situarse en las faldas de las

mismas en el lado opuesto de la carretera. Desde el sábado todas las posiciones enemigas se encuentran en manos de los nacionalistas.

**TODOS LOS QUE POSEAN ARMAS LARGAS HAN DE ENTREGARLAS SEGUN ORDENA MIAJA**

Madrid.—El general Miaja ha publicado una orden en virtud de la cual todos los habitantes que tengan en su poder alguna arma de fuego están obligados a entregarlas en un plazo de cuarenta y ocho horas. Los que no obedezcan esta orden se exponen a sufrir el castigo correspondiente. La orden tiene que aplicarse lo mismo a las asociaciones marxistas que a las anarquistas. Un decreto semejante no hace mucho tiempo que también se publicó en Valencia y Cataluña, lo cual demuestra que hay muchas personas que desde que estalló la guerra civil se han pasado a las asociaciones anarquistas, muchas personas sobre las que el gobierno de Valencia no tiene control alguno.

**EL DUCE REGRESA A ITALIA**

Roma.—El Duce visitó las ruinas de la famosa ciudad de Leptis Magna cuya construcción data de la época del César Séptimo Severo. El viaje del Duce por tierras de Libia toca a su término. El domingo embarcó en el acorazado "Pola" y en su viaje a Italia presenciará la segunda parte de las maniobras navales en aguas de Libia.

**LO QUE DICE LA PRENSA INGLESA Y DE EGIPTO SOBRE EL VIAJE DE MUSSOLINI**

El Cairo.—Tanto la prensa indigeena como la prensa inglesa siguen con mucho interés el viaje por Libia del señor Mussolini. En general la prensa ve en esta excursión celebrada poco después de la conquista de Abisinia como una presentación de su pueblo del gran rival de Inglaterra.

Se llama la atención del público en el hecho de que Mussolini visitó las mezquitas, los teatros e hizo regalos valiosos a los jefes para ganarse las simpatías del mundo islámico que hasta ahora había mirado a Inglaterra como amigo y protector.

Ahora, según declara la prensa árabe Mussolini aspira a representar este papel. Se da mucha importancia al folleto editado en esta capital titulado "La política islámica de Italia" en el que se declara que Italia protegerá las costumbres y tradiciones del pueblo islámico, y el no intentar hacer a los mahometanos cristianos, renovará las mezquitas y edificará otras nuevas de manera que los mahometanos puedan rezar por la protección del Rey y del Duce. En el folleto se muestra la diferencia que hay entre la política italiana en las regiones mahometanas y la que se realiza en Argel, Siria y Palestina en donde dominan Francia e Inglaterra. De este modo Mussolini aparece como el protector del Islam. "La Gazeta Egipcia" que se publica en El Cairo y que es el periódico oficial y está redactado en inglés dice que este folleto es el resultado sistemático y culminante de la campaña de propaganda que realiza Italia para minar la influencia de Inglaterra en las regiones mahometanas.

**Noticias de esta madrugada**

(Servicio de Radio Mallorca)

(Prensa y Propaganda de la Comandancia Militar de Baleares)

**LA EVACUACION DE LA POBLACION CIVIL DE GUADALAJARA**

San Sebastián. — En el frente de Guadalajara, se ha registrado fuego de artillería, notándose la presencia de nuevas piezas rojas de grueso calibre. Nuestras tropas trabajan activamente en la fortificación de las posiciones últimamente ocupadas, así como en el arreglo de carreteras y vías de comunicación. Los prisioneros capturados dicen que la evacuación de la población civil de Guadalajara es casi total: en la ciudad sólo se ven tropas, tanques y material de guerra de los rojos.

**BRILLANTE ACTUACION DE 400 ESTUDIANTES SALMANTINOS**

Salamanca. — Es entusiásticamente elogiado el comportamiento de un batallón compuesto exclusivamente por 400 estudiantes salmantinos, que vienen actuando en el frente de Asturias, siendo unos de los principales artífices de las derrotas infligidas a los rojos.

**MUSSOLINI REVISTA A LAS ESCUADRAS ITALIANAS**

Roma. — El Duce pasó hoy revista, a bordo del crucero "Pola", a las escuadras italianas que han tomado parte en las grandes maniobras navales que acaban de finalizar. Los navíos pasaban a gran velocidad ante el en que estaba el Jefe del Gobierno, que saludaba al estilo romano. El espectáculo fué magnífico. Terminada la revista, el "Pola", escoltado por otros cuatro cruceros, marchó a una velocidad de 30 millas por hora, al puerto de Gaita, a donde llegó sin novedad a las 4 de la tarde.

**¿DONDE ESTAN LOS MILLONES?**

Valencia. El periódico de esta ciudad "Nosotros" ataca en sus ediciones al Gobierno de Largo Caballero haciéndole responsable de los incidentes actuales.

Pide el citado periódico que se averigüe donde están los millones que el Ministro del Aire y Marina Indalecio Prieto robó al pueblo y que no se sabe a donde han ido a parar.

**SE PRORROGA EL ESTADO DE GUERRA POR EL GOBIERNO DE VALENCIA**

Valencia. — En el Boletín Oficial del Gobierno rojo ha aparecido un decreto prorrogando el estado de guerra treinta días más.

Lo que podía hacer el Gobierno es decir al pueblo la alarma que tienen Largo Caballero y sus compinches del gabinete.

**LIRICO**

**SABADO DE GLORIA**

Un riguroso ESTRENO

Simpatía — Ritmo — Nuevas Canciones



Radio Un film Radio.... naturalmente!

Tip. LA ALMUDAINA S. A.